
社會領域四上第四單元第 1 課教案 
領域/科目 社會 設計者 黃惠敏 

實施年級 四上 教學時間 40分鐘 

單元名稱 家鄉的節慶 

課名名稱 家鄉的傳統節慶 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

2b-Ⅱ-1 

體認人們對生活事物與環境有不同的感受，並加以

尊重。 

2b-Ⅱ-2 

感受與欣賞不同文化的特色。 

3a-Ⅱ-1 

透過日常觀察與省思，對社會事物與環境提出感興

趣的問題。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●B2 科技資訊與媒體素養 

社-E-B2 認識與運用科技、

資訊及媒體，並探究其與人

類社會價值、信仰及態度的

關聯。 

●B3 藝術涵養與美感素養 

社-E-B3 體驗生活中自然、

族群與文化之美，欣賞多元

豐富的環境與文化內涵。 

●C1 道德實踐與公民意識 

社-E-C1 培養良好的生活習

慣，理解並遵守社會規範，

參與公共事務養成社會責任

感，尊重並維護自己和他人

的人權，關懷自然環境與人

類社會的永續發展。 

●C3 多元文化與國際理解 

社-E-C3 了解自我文化，尊

重與欣賞多元文化，關心本

土及全球議題。 

學
習
內
容 

Aa-Ⅱ-2 

不同群體（可包括年齡、性別、族群、階層、職

業、區域或身心特質等）應受到理解、尊重與保

護，並避免偏見。 

Ab-Ⅱ-1 

居民的生活方式與空間利用，和其居住地方的自

然、人文環境相互影響。 

Bc-Ⅱ-1 

各個族群有不同的命名方式、節慶與風俗習慣。 

融入議題
與其實質
內涵 

原住民族教育 E6 了解並尊重不同族群的歷史文化經驗。 

多元文化教育 E3 認識不同的文化概念，如族群、階級、性別、宗教等。 

多元文化教育 E4 理解到不同文化共存的事實。 

閱讀素養教育 E3 熟悉與學科學習相關的文本閱讀策略。 

與其他領
域/科目
的連結 

無 

教材 

來源 
●南一版社會領域四上第四單元第1課 

教學設備

/資源 
●南一電子書、播放設備。 

學習目標 

1.能說出各項漢人傳統節慶的習俗、意義及慶祝活動。 

2.能了解原住民族傳統節慶的由來與意義。 



3.能比較漢人與原住民族傳統節慶的異同。 

4.能以既有認知提出疑問，探究節慶的由來及意義。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

一、漢人的傳統節慶① 

㈠引起動機 

※教師提問：（以下答案僅供參考） 

1.你們知道家鄉有哪些節慶嗎？ 

答：我知道有農曆新年和中秋節；我知道有耶誕節、萬聖節。 

2.你們是如何知道這些節慶的？ 

答：家裡都有在過節；看電視節目知道的；實際參與過等。 

   ※教師提問：從春節過後到放暑假前，還有哪些會放假的節日？ 

  答：有二二八和平紀念日、兒童節、清明節、端午節等。 

㈡閱讀與討論 

※引導學生閱讀課本第 60、61 頁圖文。 

教師提問：（以下答案僅供參考） 

1.第 60 頁情境圖裡的一家人在做什麼？ 

答：吃年夜飯。 

2.年夜飯通常在什麼時候吃？ 

答：除夕。 

3.年夜飯有許多具特殊意義的菜，除了情境圖裡的以外，大家還知道哪

些有特殊意義的年菜？ 

答：蘿蔔代表好彩頭、餃子象徵招財進寶、火鍋象徵團圓等。 

4.圖中的「恭喜發財，新年快樂」和「守歲」，分別代表什麼意義？ 

答：「恭喜發財，新年快樂」是過年時候會說的吉祥話、祝福語；

「守歲」也稱為「除夕守年」、「熬年」，要熬夜、不能睡，象

徵一切不好的都會離開，期待新的一年平安順利。 

     教師提問：（以下答案僅供參考） 

(1)除夕過後接著就是「春節」，也叫作過年，大家家裡通常會安排哪

些活動？ 

答：出去旅遊；回爺爺、奶奶家、到親友家拜年……。 

(2)從大家的回答，可以發現春節期間大部分家庭會安排外出的活動，

為什麼春節要外出？ 

答：出門踏青是春節的習俗之一。  

  分組討論：（以下答案僅供參考） 

(1)各位同學分享的家中春節活動，與課本第 61 頁所提的春節傳統習

俗，似乎不大相同為什麼會有這樣的差異？ 

答：可能是因為宗教信仰、族群不同、喜好不同、生活方式不同、
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時代變遷等。 

(2)認識了春節的習俗和活動後，你們認為春節所代表的節慶意義是什

麼？ 

答：與親朋好友團聚、歡慶。 

 ※引導學生閱讀課本第 62 頁圖文。 

 1.教師提問：說到清明節，你們會想到什麼？ 

 答：拜拜、掃墓、吃春捲。（答案僅供參考） 

 2.分組討論：（以下答案僅供參考） 

(1)各位同學家裡在清明節時會掃墓嗎？小組成員互相分享自己家中掃墓

的時間、會準備的物品、流程等。 

答：我們家習慣在清明節當天掃墓；我們家會在清明節之前就掃墓。我

們家會準備豬肉、魚等供品。 

(2)為什麼每個人分享的家中掃墓時間、流程及準備的東西會不大相同？ 

答：可能是因為族群不同，閩南人習慣在清明節前後掃墓、客家人則不

一定。也可能是每個家庭的習慣不同，清明節當天去掃墓可能遇到塞

車，所以提早掃墓。  

3.教師提問：（以下答案僅供參考） 

(1).你們有聽過端午節的傳說故事嗎？是什麼？ 

答：有，屈原的故事。 

(2).除了大家熟悉的端午節習俗，像是吃粽子、划龍舟外，你還知道哪

些端午節的習俗？ 

答：立蛋、掛艾草、配戴香包、洗午時水等。 

(3).端午節立蛋、掛艾草、配戴香包、洗午時水等習俗，有什麼特殊意

義？ 

答：是為了在容易引發傳染病的炎熱時節，驅蟲避邪、祈求整年的好

運。 

(三)教師統整： 

      課本介紹的年夜飯、守歲、拜年等，都是春節的傳統習俗。習俗代

表人們長期養成的習慣、風俗，要認識傳統節慶，我們可以從節慶的習

俗開始。雖然現代傳統節慶因為各種因素，過節方式已與過去有所不

同，但透過認識節慶習俗，可以幫助我們了解節慶意義，如此才能真正

認識節慶。 

      同一個節慶可能因為各種因素而衍生出不同的習俗，但仍具有相似

的意義。比如清明節掃墓的時間點可能因為族群有所不同，但同樣有慎

終追遠、追思祭祖的意義；端午節每戶人家的習俗不盡相同，但同樣有

驅蟲避邪、祈求好運的意義。當我們想認識一個節慶的由來、習俗及意
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義時，可以仿照這節課的做法，先由自身經驗提出疑問，並跟同學們討

論，若討論過後還想了解更多，可以到圖書館或上網查詢資料。 

 

～第一節結束～ 

 

 

 

 

 

 

 

 

參考 

資料 
●南一版社會四上教師手冊 

 
 


